Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan

iki Teker
Problemi
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Solda iki ray arasinda esit
capl iki teker goriivorsunuz.
Eger kayma yoksa, bu iki te-
ker birbirlerine karst dikey
durumlarini hig bozmadan
vuvarlanarak birlikte sola ve-
va saga gidebilirler. Tekerler
kiire ve raylar dilzlem olsaydi
yine ayni sev olurdu, Sagdaki
resimde {ist teker alttakinden
¢ok daha geniy, Eger bu te-
kerlerin ikisini birden bir ya-
na itsevdik, hangisi hangisi-
nin tiniinde giderdi?

Kamp Corbas:

Cin Ruhi ve arkadaslan
Cindken Daglarinda kamp
kurmuglardi. Silindir bigimin-
deki gorba kab Cin Ruhi'nin
ozel demir cervelleri iizerine
oturtulmugtu. Ug cetvelden |
ve Il ve Il ve 1T arasinda

90°'1ik ag1 vardi. Cin Ruhi
gorba kabimn dibinin cetvel-
lerde 6, 8 ve 15 cm isaretleri-
ne degdifini giirdll ve sordu:
“Giorba kabinin raban ¢api ne
eder? Hesabr vapan gorbayi
iger”.

Eksantrik

Milyoner

Cin Ruhi’'nin agababas:
Cilda (bu adi ¢ilgin dahinin
kisaltmasi olarak ona dostlan
takmiglardi) iyice yaslaninea
Cin Ruhi'yi ve biltiin dostla-
nni yanina gafnirarak sovle de-
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di: “Arnik vaglandim. Banka-
daki 1 milyon dolanimi bana
bu adh takan dostlanma ve bi-
ricik torunuma dagitacagim.
Yalmiz baz sartlanim var: 1)
Her kigive verilecek hisse va
bir dolar veya 7'nin bir iissii,
ornegin 7, 49, 343, 2401 vb.
kadar dolar olmahdir, 2) Mira-
simi paylasmak isteyenlerin
sayisina bir sinir koymuyo-
rum. 3) En fazla 6 kigi aym
miktar para alabilir, 4) Banka-
daki 1 milyon dolarimin tama-
mi, miras¢ilarima dagitilmig
olmalidir. 5) Vasiver ediyo-
rum ki valmiz bu problemi gi-
zenler mirasimdan hisse ala-
bilecek ve en bilyiik hisse,
problemi ilk 6nce gizene, bir
dolar en son gizene verilecek,
digierlen ¢ozily hizlarina gore
pay alacaknr. Kalemler ve ka-
gitlar su biiyiik masanin {ize-
rindedir. Kronometremi ¢alis-
tinnyorum, havdi baslayvin™.
En biiytik hissevi kimin aldi-
fini sdylememize gerek vok
saminz, tabii ki kahramanimiz
Cin Ruhi. En fazla kag Kkisi
mirastan hisse alabilir? Flisse-
lerin bitviikliikleri nedir?

Ekmek K.lzartma

Basit giziiken bu proble-
me verilen vanitlarin ancak %
I'inin dogru oldugn goézlen-
mistir. Ovleyse dikkat! Eleke-
rikli bir ekmek kizaruer dyle
vapilmis ki igine pegpese ko-
nulan A ve B gibi iki dilim
ekmegin bir yilziinii, o dili-
min cihaza konulugundan 0,5
dakika sonra kizartmug oluyor,
Cihaz iki dilimin herbirinin
bir yiiziinii eszaman olarak
0.5 dakikada kizarrmasina
kargilik, bu iki dilimi aym an-
da degil, pegpese tek tek ka-
bul ediyor (en ¢ok iki dilim
alyor) ve bir yiizii kizaran iki
dilimi de birlikte degil, pes-
pese tek tek digan ativor, Ya-
ni dnece A, sonra B dilimini
koymamz ve bunlann bir yii-
zil kizarinca da tince A ve son-
ra B dilimini disan almaniz,

gevirip dteki viiziin Kizarmas
i¢in rekrar koymaniz gereki-
vor. Dilimi cihaza koymak
0.05, gevirmek 0.02, cihazdan
tabaga almak 0.05 dakika ali-
yor. Tabakraki {i¢ dilim kizar-
mamig ekmegin tabaga iki yil-
zil de kizarmig olarak dénme-
siigin minimum ne kadar za-
man gereklidir?

El Kaldirmadan

Gezmeyi gok seven Cin
Ruhi, bu defa insan beyni vi-
yen Yeni Gine vahgilerinin
eline diigmiiscil. Kabilenin
biiyileiisii, Geri Donilgsiiz Or-
man’'da Onbin Diken Agaci

icinde uyuyan Kusadam'in
gevrenin kirlenmesiyle (niik-
leer bomba denemelerini kas-
tediyor olabilir) ayandigim,
dagdan inip kabilevi vivecegi-
ni, bunu dnlemenin rek yolu-
nun bir yabancinin beynini
ona vedirmek oldugunu ge-
virmen aracilifiyvla Ruhi’ye
anlarti. Ancak Ruhi isterse
kurtulabilirdi: bunun igin re-
simde giriilen Kutsal Boynuz
scklini elini kagirtan hig kal-
dirmadan gizmesi gerekiyor-
du. Cin Ruhi Kusadam'in ka-
nat sesleri duyulmadan énce
bunu bagards, simdi sira sizde.

Maymun, Hindis-
tan Cevizleri ve
Harsizlar

Issiz bir adada bir may-
mun ve n sayida hirsiz bulun-
maktadir. Adanin ortasinda
ertesi giln pavedilmek {izere
bir hindistan cevizi kilmesi
vardir. Geceyarsi hirsizin biri
kalkar, kiimeyi n esit biiliime
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ayirit, bir ceviz artnigini goriir
Ve OnU Maymuna verir, sonra
kendi hissesini alip uzakra bir
vere saklar, Gece boyunca her
hirsiz ayni islemi tekrarlar.
Sonuncu hirsizin birakug kii-
mede n ile tam biliinebilen
sayida ceviz kalmigur. Baglan-
ggtaki ceviz kilmesinde mi-
nimum ceviz sayisi kagri?
Problemi r sayida maymun
igin de ¢iziiniiz.

Tropik Orman
ve Disli Cark

Bir tropik ormanin orta-
sindaki miihendisler, dinme
hizint 6:1 oraminda azaltacak
bir disli gark sistemi yapmak
zorunda kaldilar. Araya araya
birbirinin tipatp aym oniki
disli cark buldular. Bunlan
uygun bir sekilde birbirine
gegirip hizi 6:1 oraninda azalt-
mayi sagladilar, Acaba ne yap-
tilar? Coziim igin"digli garko-
loji™ veya milhendislik gerek-
miyor (9 garkla ve 12 garkla
olmak iizere iki ¢bziimil var-
dir).

Pergel ve Cetvelle
Onyedigen Cizmek
(Gauss Problemi)

Yalniz pergel ve cervel
kullanarak bir dairenin igi-
ne nasil diizgiin bir onvedi-
gen (heptadecagon) gizebi-
lirsinmiz?

Kutulardaki
Toplar

Elimizde n top ve N kutu
var (N > n). Her top 1/N ola-
stlikla kutulardan herhangi
biri iginde bulunabilir. Su iki
olasihi@ bulunuz: 1- a) Segilen
n sayida kutunun herbirinin
icinde bir top bulunacakur
(Boltzmann istatistikleri).

1- b) Rastgele n kutudan
herbirinin iginde bir top bulu-
nacaktr (Bose-Einstein ista-
tistikleri),

2) Bu konuda bagka olasi-
liklar diisiinebilir misiniz?

Nisin' 1994

eand
Paradoksu

Bir datreden rastgele bir
kins segilirse, bu kirigin uzun-
lugunun daire i¢ine gizilen
eskenar liggenin Kenar uzun-
lugundan daha fazla olmas:
olasihg nedir?

Milyarderler ne
Zaman Bayihir?

Milvarderler Kliibiinde
Hokus Pokus Feramus goyle
dedi: “Bu yil spor igin a¢ilan
bagis kampanyasina en ci-
mertge katilan ben olacagim.
Hepinizin dniinde ilin ediyo-
rum, yapacagim bagig biitiin
diger bagiglarnin toplamindan
fazla olacaknir.” Milyarder
Akhevvel Temel bunu duyar
duymaz bayilip vere diigtil.
Cok hakli bir nedeni de vardi.
Acaba ne olmustu?

Sarth Olasihk

52’lik bir kart destesinden
geri koymadan iistiiste iki
kart ¢cekiyoruz.

a) 1. kart bilmiyoruz, 2.

kartin as olma olasilif1 nedir?
b) 1. kart as ise 2. kartin
da as olma olasilifit nedir?

Detektiflik ve
Olasihk

Bir sokakta yanyana 2 ma-
vi (A1), 1 beyaz (A2) ve 2 san
ev (A3) var. Derekrif Kafacan
biliyor ki her mavi evde 2
gangster ve 1 masum, beyaz
evde valniz 10 masum ve her
sari evde 3 gangster ve 1 ma-
sum vardir. Koyu bir siste
renkleri goremeden Kafacan
bu evlerden rastgele birine
girip rastgele birini yakaliyor.
Turtugu kiginin gangster ol-
ma olasih nedir?

As Cekme

36'lik bir kart destesinden
rastgele 3 kart gekivorsunuz.

a) Bu 3 kart arasinda val-
nizea tek bir as olma olasiliga
nedir?

b) Bu 3 kart arasinda en
az bir as olma olasihig nedir?

Halkamin
Alam

AB = 1 ing ise sekildeki
halkanin alani nedir?

Faktoryel
Hesaplama

n! gibi bir faktoryeli yak-
lagik hesaplamak igin bir for-
miil biliyor musunuz?

Boliigiilmez
Miras

Yash bir ¢ift¢i 8lmeden
dnce (i¢ ofluna atlanim su se-
kilde dagitri: En biiyiik oglu
John atlarin yansini, James
iigte birini ve William dokuz-
da birini alacakn. Cifrgi 6ldii-
giinde ahirda 17 at oldugu
goriildil. Onyedi sayisi iki, fig
veya dokuz ile biliinmedigin-
den, li¢ kardes ne vapacafim
sagirdi. Bunun iizerine akilh
bir avukarta gittiler ve o atlarn
vasiyete uygun olarak paylas-
tirdi. Acaba nasil?

Daire I¢ine
Poligon Cizmek

Yalniz cervel ve pergel
kullanarak bir dairenin igine
kag kenarli poligonlann ¢izi-
lebilecegini veren bir formiil
var mi?

Bir Koprii
Problemi

Elinizde ii¢ kadeh ve iig
kibrit ¢6pii var. Ug kibrit ¢i-
plivle ti¢ kadeh iizerinde tyle
bir koprii kurunuz ki, dérdiin-
cii bir kadehi, devrilme riski
olmadan bu kopril iizerine
kavabilesiniz.

iki Kart Aym
Sirada Olmasin

Dirr as (birli), dire vale
(oglan), dért dam (kiz), dért
rua (papaz) karti olarak onalu
karthk bir paket olugturun.
Simdi her yatay ve her dikey
sirada dore kart olacak sekilde
onalti karti dére x dore geklin-
de dizin (1., 2., 3. ve 4. yaray
siralarin herbirinde disrt kart
ve 1., 2., 3. ve 4. dikey siirun-
larin herbirinde vine dire kart
olacak). Bu klasik kart bilme-
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cesi hild eski saraplar gibi de-
gerlidir. Sizden istenen su-
dur: Her vatay sirada 1 as, 1
vale, 1 dam ve 1 rua, her di-
key siitunda yine 1 as, 1 vale,
1 dam ve 1 rua ve ayrica her
yatay sirada 1 karo, 1 kupa, 1
sinek ve 1 karamaca, her di-
key sirada yine 1 karo, 1 ku-
pa, 1 sinek ve 1 karamaca ola-
cak sekilde kartlan dizin.

Ho Ming’in
Elipsi

Cinli Ho Ming’in bahge-
sinde alant tam 50 m2 olan
elips bigimi bir havuz vardi,
Havuzun ecrafinda 60 cm.
eninde bir gigek tarhi, onun
da etrafinda 60 em. eninde
bir yol bulunuyordu. Lo Far,
Ho Ming’'i ziyarete geldi ve
sinir gizgilerinin egriliklerine
hayran oldu. Ho Ming birden
soruverdi: “Lo Fat, sen ivi
matematikcisindir, haydi en
biiyiik elipsin alanini bulu-
ver. * Sonradan Ho Ming her-
kese Lo Fat'in alnindan bir
kadeh dolusu ter topladigim
anlatiyordu. Ho Ming kendini
tutamayip giiliince Lo Far
problemi ¢oziivermigti, Simdi
sira sizde.

Bu Da Ne?

En az iki ayag: yerden
kalkmadan bir ayagini verden
kaldiramayan ve bu diinyada
varolan birsey diisiinebilir mi-
siniz?

Berberin Esrarm

Cin Ruhi'nin girtigi kasa-
bada iki berber vardi. Cin Ru-

‘hi sagim kestirmek igin dnce

dogudaki berbere gitti. Diik-
kin aylardir temizlenmemis
gibiydi, yerler sag doluydu.
Berberin kendi saglan o kadar
kotii kesilmisti ki miigterile-
rin bazilan onu Frankestein’a
benzetiyorlardi. Ruhi bunu
goriince bandaki berbere git-
ti. Hayret! Ne tezat! Yerler
rertemizdi ve berberin sagi o
kadar iyi kesilmigti ki bazi
miigteriler ona “Fikret Ha-
kan™ adint takmiglardi. Cin
Ruhi bir an diisiinmeden geri
déniip dogu berberine gidip
sagini orada kestirdi. Bunun
icin ¢ok mantkl bir nedeni
vardi. Acaba ne?

Ezop’un Kartah

Ezop'un fabl'larindan biri
giiney'e agik olan kartalla ilgi-
lidir. Bu kartal her safak bu-
lundugu repeden giines’in
dogdugu yere dogru ugar ve
dgleye kadar buna devam
edermis. Ogleden sonra gii-

nes batva dogru gider ve uf-
ka dogru al¢alirken kartal
ugug yoniini degistirir, dogu
verine batiya yine giineg'e
dogru ugar ve giines batarken
umutsuzea sabahki yuvasina
dénmiis olurmus.

Giizel bir fabl. Giines se-
vilmez mi? “Giines'e valniz
kérler diigman olabilir” diyor
bir sair... Fabl giizel de
Ezop’un matemarigi herhalde
Bagtanri Zeus'lukmug o za-
man. Bu fabl’da ¢ok tnemli
bir matematik yanlighk var,
acaba nedir?

Kuledeki
Tutsaklar

Yash bir kralice, kizi ve
kiigiik oglu bir kulenin en iist
katinda hapisti. Tutsaklann
agirhiklan sirasiyla 190, 105 ve
90 libre idi. Yerle tek baglann
bir makaranin {istiinden ge-
gen bir ipin uglanndaki iki se-
petti. Sepetlerden biri yerde
dururken digeri kulenin en
iist penceresi diizeyinde du-
ruyordu. Tabii ki daha agir
olan sepet asagi inerken dige-
ri yukan gikivordu. Yalniz iki
sepet arasindaki agirhk fark:
15 libreyi gegince inig insanlar
igin tehlikeli olacak gekilde
hizli oluyordu. Tutsaklarin ol-
dugu verde valmz 75 librelik
eski bir top giillesi bulunu-
yordu. Tutsaklar kuleden
ka¢mayi nasil bagardilar?

Matematigi Insan
Akl Onurlan-
dirmak I¢in
Sectim...

Bu stz kimindi? Bu prob-
lemi ¢izerken ona hak veriyor
musunuz? Problemimiz ger-
gekten dahivane bir bulus...
Oyle ki insan ilk duyusta “bu
miimkiin degil” diyor. Yalniz-
ca ii¢ ader 2 sayis1 ve istedigi-
niz (hi¢ bir sinir yok) mate-
matiksel islemleri kullanarak
I’den sonsuza kadar biitiin
pozitif tam sayilan elde ede-
bilir misiniz? Cézmek igin lise
matematigi yeterlidir.

Seytan Satraneci

Cin Ruhi arkadaglarina re-
simdeki Satrang tahtasini gos-
tererck soyle dedi: "Iste bu sa-
bah oynadifim oyunun sonu.
Kargimdakine ¢ekil dedim; ol-
maz, mat et de gorevim dedi,
Ben rabii bevazlan oynuyor-
dum. Goriiyorsunuz, durumu
umutsuzdu. Ben de hamle ya-
pip onu mart ettim.” Bevaz nasil
bir hamlede mart yapar? (Ger-
¢ekren yapabiliyor).

Siirtiitnme Hiza
Arttirir mm?

Bir cisim hareketsiz bir
ortamda hareket halindedir.
Eger gevresindeki ortam ol-
masa cisim aym hizla sonsuza
dek hareket edecekri. Fikat
ortamla siirtiigme sonucu ci-
sim enerji kaybetti ve... hiz-
landi! Ever, hizlandi. Agikla-
maya c¢aligin.

Napolyon’un

Toplar

Napolyon top tabur komu-
tanina su emri yollads “Elinde-
ki 16 topu, her diiz ¢izgi lize-
rinde 4 top olacak sekilde 15
diiz gizgi {izerinde diz.” Napol-
yon emrinin uygulanip uygu-
lanmadigini gbrmek iizere cep-
heye geldiginde gagirdi. Komu-
tan kiigiik bir lastik rop alnusg,
askerlerivle istop oynuyordu
(bir gocuk oyunu). Yiizbagi Na-
polyon'un yiiziine anlamli an-
lamli bakarak: “12 saattir bir
kagida bir takim gekiller karala-
diktan sonra bu hale geldi.
Durmadan 16 =4 x 15, ah, Na-
polyon, koca keles deyip duru-
yor.” Size de ¢ok zor gelecek
mi acaba?
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